
Computergraphik und
Multimediasysteme
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Aufgabe 1 [1 Punkt] Denavit-Hardenberg

Gegeben sei das abgebildete drei-dimensionale Modell mit den Werten a1 = 4, α1 = −π

2 , d1 = 1,
φ1 =−π
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1. Bestimmen Sie eine Transformationsmatrix, die Punkte im Koordinatensystem {P2, x̂2, ŷ2, ẑ2} auf Punk-
te bezüglich der Basis x̂1 = (1,0,0)T , ŷ1 = (0,1,0)T , ẑ1 = (0,0,1)T abbildet.
Hinweis: Berechnen Sie hierzu folgende Matrizen:
R((1,0,0)T ,α1) : Bilde ẑ1 auf ẑ2 ab
T (a1,0,d1) : Verschiebe P1 nach P2

R((0,0,1)T ,φ1) : Bilde x̂1 auf x̂2 ab.
2. Bestimmen Sie die Einheitsvektoren x̂2, ŷ2, ẑ2 mit Hilfe der zuvor berechneten Matrix.

Hinweis: Prüfen Sie das Ergebnis anhand der Skizze.
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